

他们走了 将光明和希望留在了人间



志愿者们在纪念陵园表达敬意和哀思。

□记者 童程红 通讯员 张志平 巴黎 文/摄



他们走了,却将光明和希望留在了人间。他们有一个共同的名字,叫做遗体(人体器官、角膜)捐献者。昨天下午,100多名红十字志愿者来到位于镇海区大同公墓的宁波市遗体捐献纪念陵园,对他们表达敬意和哀思。

纪念陵园里绿荫缤纷,鲜花盛开。纪念墙上,一张张鲜活的面容还带着笑容,仿佛他们还未走远。记者数了数,这里共记录着132位捐献者的姓名、照片和生卒年月,其中器官、角膜捐献者84人,遗体捐献者48人。

参加活动的100多名红十字志愿者向纪念碑献上花环。在纪念墙前,鞠躬、默哀,献上一枝枝鲜花。

参加活动的红十字志愿者中,有人体器官(角膜、遗体)捐献者家属,有已完成登记的人体器官(角膜、遗体)捐献志愿者,有医疗卫生机构的工作人员,还有多名受捐者。

阿梅的丈夫也成了角膜捐献志愿者

去年,角膜捐献者梁梅宁的故事经媒体报道后,感动了甬城无数人。昨天,阿梅的丈夫林家辉也参加了祭扫活动。他凝视着纪念墙上妻子美丽的笑容,仔细地用衣袖擦拭照片,几度落下眼泪。阿梅走了,留给他和儿子无尽的悲伤,也给了他们继续走下去的理由。“她是个普通人,她有很多梦想,有很多想做但来不及做的事,我要替她完成。”林家辉说。

林家辉告诉记者,他目前在鄞州横街经营着一家禽类农场,那是夫妻俩为之奋斗的事业。近期,农场第一批土鸡蛋面世了。林家辉先给余姚敬老院送了240枚,又给横街敬老院送了300枚。他说,如果阿梅在世,也会这么做的。

现在的林家辉,同时也是一名活跃的红十字志愿者。虽然农场经营面临许多困难,但他经常将自己的辛苦钱捐给其他更需要帮助的人,面对孤寡老人、白血病患者、癫痫病患者,他经常200元、300元地拿出来。

去年,林家辉与阿梅一起签署了角膜捐献志愿书。现在,工作之余,他也会经常宣传角膜捐献的知识。他说,自己的这些努力,在天上的阿梅都能看得到。

八旬老人说以后来这里陪老伴

纪念墙上,有一位捐献者的情况比较特殊。这位老人名叫贾玉珍,是一名遗体捐献者。照片上的她慈眉善目,而她右侧的位置,却被人用白色涂料画了个大大的“叉”。

“我是给自己占位置呢。”昨天在现场,贾玉珍的爱人,80多岁的王大伯微笑着说:“我身后,也要捐献遗体,也要把‘家’安在这里,来陪我老伴。”

王大伯说,老两口都是教师,原来在河北工作,退休后来宁波帮女儿照顾孩子。1996年的一天,贾玉珍突发脑溢血,从那以后就再没离开过轮椅。17年里,王大伯每天悉心照顾,喂饭、擦洗、推着她到公园散步。

久病让两位老人都深切体会到健康的可贵。2011年,老两口在媒体上看到死后可以捐献遗体,为医疗事业作贡献,两人都觉得很有意义。

2012年6月,贾玉珍的身体每况愈下,王大伯推着她到海曙区红十字会,两人一起做了遗体捐献登

记。2013年7月17日,贾玉珍离开了这个世界,实现了遗体捐献。

“我们都觉得这个选择很有意义,女儿和外孙也引以为荣,并且也在考虑登记捐献器官。”王大伯说。

接受角膜捐献的他重新开上了车

参加昨天祭扫活动的朱志斌,是一名角膜受捐者。他开了自己的爱车过来,还带上了另外3名志愿者。“你又能开车了!”这个看似普通的场景却让同行的几名市红十字眼库角膜接受站的工作人员又惊又喜。

朱志斌告诉记者,自己患有先天性角膜营养不良和角膜色素变性,从小视力不好,两年前病情加重,双眼视力只有0.1,别说开车了,日常生活都受到了影响。那阵子,整个人都很消沉。“那时候一个劲在想,我才三十九岁啊,我的事业,我的人生,就这么完蛋了吗?”朱志斌回忆道。

去年年底,他的右眼接受了角膜移植,今年2月左眼也接受了角膜移植。眼睛能看见了,世界也跟着亮堂起来了。“现在,我不光能开车出门跟人谈生意,还能带上家人一起出去旅行。”朱志斌说着,脸上满是幸福。

昨天,朱志斌的妻子与他同行。由于医学伦理的限制,受捐者并不知道捐献者的信息,但在夫妻俩的心里,将陵园里纪念墙上的人们,都当作了自己的恩人。“婆婆说,儿子用了别人的角膜,她以后也要把角膜捐给别人,让爱心像雪球一样,越滚越大。”朱志斌的妻子说。

我市实现器官捐献201例

据宁波市红十字会统计,截至目前,全市累计器官捐献登记650人、实现捐献63例,角膜捐献登记403人、实现捐献82例,遗体捐献登记461人、实现捐献56例。三者总数达到201例,均居全省第一。

市红十字会专职副会长王小平表示,近几年来,捐献器官、延续生命、帮助他人的观念逐渐深入人心。去年,我市器官(角膜、遗体)人道捐献大幅上升。

今年,市红十字会和市卫计委积极推动《宁波市遗体捐献条例》修订,修法工作已正式启动,《宁波市遗体捐献条例》列入了《宁波市人大常委会2015年立法计划》调研项目。

41名志愿者 陪伴老人走完 生命最后旅程

□记者 滕华 通讯员 毛一波

一副瘦削的身材、灰色衬衣、花白头发,70岁的张孝杰看上去精神干练。拎着一个破旧的蓝色布袋,昨天上午刚从一户邻居家开完哀思会,下午又要赶往另一户街坊那里。在海曙区北斗心灵生命关怀社,像张孝杰一样的志愿者还有40名,他们用自己的爱心和善良,陪伴着老人们走完生命最后的旅程。

张孝杰团队让病人安心离去

张孝杰家住南门街道迎春社区,是北斗心灵生命关怀社第一组的组长。清明快到了,昨天上午他和几位街坊、志愿者走进了老孙的家,呈上鲜花、水果,摆上一杯清茶,专门为他开了一个哀思会,并看望老孙的遗孀周阿姨。

老孙是2013年11月底发现肺癌晚期的,去年3月1日过世。在生命最后的三个月里,张孝杰和他的团队一直陪伴在老孙的身边。

“在他病情确诊后,我们就立即来到了医院。”张孝杰说,这次去探望,目的就是要好好地给老孙打气。“我告诉他,病才刚发现,现在医学昌明,肯定能治好的。”张孝杰还讲了以前单位一名师兄的故事,说他也是肺癌,现在已经看好了。这些话,让老孙阴郁的心情一下变得明朗起来。

在生命告别的最后时刻,老孙特意请来了张孝杰。两人双手紧握,眼里噙着泪花,老孙轻轻喊了一声“张师傅”,然后连说三声:谢谢,谢谢,谢谢!说这话,眼泪已汨汨流下。“我回应说:老孙,放心,放心,放心!”张孝杰心里明白,老孙放不下的是家里高龄的遗孀,还有一个残疾的儿子,连讲三声放心,既是承诺,也是劝慰,让他能不留遗憾地离去。

4名大学生当起了“徒弟”

张孝杰的第一小组19位志愿者,年龄最大的80岁,最小的20来岁,是个90后妹妹,当然,“主力”还是五六十岁的中年人。最叫张孝杰欣慰的是,去年,他的团队里,多了4名年轻的大学毕业生,而且这几位还是历经考验留下来的。谈起招募志愿者,他给出了两点基本要求:热心公益、每月能花2天时间来陪伴老人;当然,如果你能有医学、社会学等专业素养,那就更好了。

怎么去陪伴,面对这些年轻的“徒弟”,张孝杰也把自己40年来的经验毫无保留地传授。比如,去拜访之前要先做功课,向家属沟通,了解病情和特殊的需要;每次人不要多,谈话时间不要长,讲话要轻;最好能拉拉手,眼神诚恳……“总之,把老人当自己亲人,事情就好办了。”

41名志愿者结对62位老人

北斗心灵生命关怀社共有成员41名,为海曙区的部分生活困难、空巢、失独、重病老人进行临终关怀服务。自去年5月11日成立到今年2月,9个月间,据初步统计,音乐治疗组开展团体服务5场,癌友一对一减压8人次,专业社工支持性服务组开展癌症患者老人服务86人次,生活关怀组结对老人62位,上门关怀736人次。另外,开展理发服务16次,受益达330人次。